
 

 

: يمكن تقسيم التجارب على اساس عدد المتغيرات  انواع التجارب في بحث المنهج التجريبي
 المعتمدة في البحث الى :

وهي التي تعتمد على تجريب تأثير عامل واحد وهو المتغير  : تجربة المجموعة الواحدة .1
المستقل على اداء المجموعة أي المتغير التابع مع ضرورة ضبط كافة العوامل الاخرى 
المحيطة بالمجموعة للوصول الى نتائج ايجابية للتجربة )دراسة تاثير مبيد على القدرة 

 التكاثرية للفئران(.

هذا النوع يتم التعامل مع مجموعتين متشابهتين )المتغير  : في التجربة على مجموعتين .2
التابع( ويقوم الباحث بدراسة تأثير العامل او المتغير التجريبي )المستقل( على احدى 
المجموعتين ليطلق عليها اسم المجموعة المفحوصة ومن دون تعرض المجموعة الثانية 

، ويتم بعد ذلك مقارنة المجموعتين والتي تسمى بالمجموعة الضابطة او مجموعة السيطرة 
لمعرفة التغيرات الحاصلة على المجموعة المفحوصة ، مع ضرورة ان تكون كلا 
المجموعتين متشابهتين بشكل كامل للوصول الى نتائج ايجابية )دراسة تأثير مستخلص 

 نباتي لعلاج الفئران(.

كثر من مجموعة وبالتناوب : ويرتكز هذا النوع على استخدام ا التجربة على مجموعات عدة .3
بشرط ان تكون جميع المجاميع متشابهة او متكافئة ، اذ يقوم الباحث بتعريض العامل 
التجريبي على كل مجموعة بالتناوب ، فتصبح كل واحدة من المجموعات في المرة الاولى 
 مجموعة مفحوصة وفي المرة الثانية مجموعة سيطرة )دراسة تاثير بعض المواد على حاسة

 الذوق والشم وغيرها(.

على انها مجموعة جزئية من مجتمع الدراسة يتم اختيارها  العينة: تعرف  عينات المنهج التجريبي
بطريقة معينة لاجراء الدراسة عليها ومن ثم استخدام نتائج الدراسة وتعميمها على كامل مجتمع 

 الية والعينات غير الاحتمالية :الدراسة الاصلي ، وتقسم العينات الى فئتين هما العينات الاحتم

: وهي عينات عشوائية يتم اختيارها وفق قوانين الاحتمالات الاحصائية  العينات الاحتمالية .1
اذ يكون لكل عنصر من عناصر المجتمع فرصة متساوية في الاختيار ، ويتم الاختيار 

ي العينة العشوائية خلال الانتخاب العشوائي ، هنالك اربعة انواع من العينات الاحتمالية ه
 البسيطة والعينة المنتظمة والعينة الطبقية والعينة العنقودية : 



 

 

: ويقصد فيها منح جميع افراد المجتمع فرصاً متساوية في  العينة العشوائية البسيطة .أ
التمثل ضمن عينة البحث ، وتستخدم هذه الطريقة عندما يكون مجتمع البحث متجانس 

حصاء كامل عناصر المجتمع الاصلي ومعرفتها ليتم كما ويتطلب ضرورة حصر وا
 بعد ذلك الاختيار منهم بصورة عشوائية )اخذ مستعمرة من طبق جرثومي نقي(.

: وهي طريقة تعتمد على حصر عناصر مجتمع الدراسة ثم اعطاء  العينة المنتظمة .ب
ق كل عنصر رقماً تسلسلياً  خاصاً به ثم يتم اختيار مجموعة منهم عن طريق تطبي

معادلة رياضية خاصة )العدد الكلي لمجتمع الدراسة/عدد العينة المطلوبة = العدد 
الأساس( ثم يؤخذ منه رقم معين ليمثل رقم اول عينة تأخذ من عناصر مجتمع الدراسة 
ثم يجمع رقم العينة الاولى مع العدد الاساس لمعرفة رقم العينة الثانية وهكذا لباقي 

ضافة العدد الأساس الى رقم العينة السابقة لمعرفة رقم عينات المجتمع من خلال ا
 العينة اللاحقة( )اخذ مجموعة نباتات من حقل مزروع بنوع نباتي واحد(.

: ويطبق هذا النوع على المجتمع المقسم الى فئات او طبقات تختلف  العينة الطبقية .ج
اسة الى عن بعضها اختلافاً واضحاً في بعض الصفات ، ويتم تقسيم مجتمع الدر 

طبقات او فئات معينة وفق معيار او متغير معين )والذي يتم اعتماده فيما بعد( مثلًا 
تقسيم مجتمع الدراسة وهو حقل من النباتات على اساس طول الساق ، ثم يتم اختيار 
عدد من العينات من كل فئة بشكل عشوائي ، ويمكن تقسيم العينة الطبقية من حيث 

تمع الأصلي الى نوعين هما العينة الطبقية غير التناسبية درجة تمثيل عناصر المج
تعني تقسيم  فهيللعينة الطبقية غير التناسبية والعينة الطبقية التناسبية : بالنسبة 

الدراسة الى طبقات او فئات وفقاً لخاصية او متغير معين ومن ثم  مجتمععناصر 
عشوائية بسيطة بغض  اخذ عدد متساوي من العناصر من كل طبقة او فئة بطريقة

اجراء اختبار على النظر عن التفاوت بين حجوم هذه الطبقات او الفئات ، مثال/ 
طالب موزعين على اربع مراحل وذلك باخذ عينة مكونة  400الطلبة البالغ عددهم 

طالب بشكل يمثل المجتمع ككل تمثيلًا صحيحاً ، فلو فرضنا ان عدد طلاب  80من 
طالب  80طالب والرابعة  90طالب والثالثة  100الب والثانية ط 130المرحلة الأولى 

طالب على الباحث ان يختار  80، لذلك عند اخذ عينة طبقية غير تناسبية مكونة من 
طالب بالطريقة العشوائية البسيطة حتى يضمن تمثيل عناصر كل  20من كل مرحلة 



 

 

فهي تتلخص باختيار التناسبية للعينة الطبقية مرحلة في العينة المطلوبة . اما بالنسبة 
عينة عشوائية بسيطة من كل طبقة او فئة بحيث يكون حجم تلك العينة متناسب مع 
حجم الفئة المأخوذة منها أي ان يكون التعامل مع كل طبقة او فئة وكأنها مجتمع قائم 

او بذاته لأخذ العينة ، ويتم ذلك من خلال تطبيق المعادلة التالية : حجم عينة الفئة 
حجم العينة الكلية للمجتمع ،  Xحجم المجتمع الكلي \الطبقة = حجم الفئة او الطبقة

فرد  4000على سبيل المثال اذا أراد الباحث اجراء اختبار على مجتمع يتألف من 
فرد ، فعند  2000فرد والثالثة  1500فرد والثانية  500مكون من ثلاثة طبقات الأولى 

من المجتمع ككل يجب ان يكون تمثيل تلك العينة لجميع فرد  80اخذ عينة مكونة من 
افراد ذلك المجتمع بشكل صحيح من خلال تطبيق المعادلة أعلاه ، لذلك تكون عينة 

 X80=30 4000\1500والعينة للثانية =  X80=10 4000\500الطبقة الأولى = 
 فرد .  X80=40 4000\2000فرد وللثالثة = 

: تتضمن عملية تحديد العينة العنقودية مراحل متعددة وذلك لصعوبة  العينة العنقودية .د
حصر مجتمع الدراسة )انتشار مرض الملاريا في العراق( ، ففي المرحلة الاولى يقسم 
مجتمع الدراسة الى فئات حسب متغير معين )حسب الرقعة الجغرافية أي المحافظة( 

تبعاد الاخرى )مراكز الرقابة الصحية( ثم يتم اختيار فئة او اكثر بطريقة عشوائية واس
، وفي المرحلة الثانية تقسم الفئات التي اختيرت في المرحلة الاولى الى فئات ثانوية 
)الفئة العمرية( ثم يتم اختيار فئة او اكثر بطريقة عشوائية وهكذا حتى يتم الوصول 

 ة . الى الفئة النهائية التي يختار منها الباحث عناصر العينة المطلوب

 


